

《中华核医学与分子影像杂志》第十届编辑委员会工作会议暨《中华核医学与分子影像杂志》创刊 40 周年纪念活动在无锡召开

丁虹¹ 李亚明²

¹江苏省原子医学研究所《中华核医学与分子影像杂志》编辑部, 无锡 214002; ²中国医科大学附属第一医院核医学科, 沈阳 110001

通信作者: 李亚明, Email: ymli2001@163.com

DOI: 10.3760/cma.j.cn321828-20211027-00373

Editorial Committee meeting of Chinese Journal of Nuclear Medicine and Molecular Imaging (CJNMMI) and the 40th anniversary commemoration of CJNMMI hold in Wuxi

Ding Hong¹, Li Yaming²

¹Editorial Department of Chinese Journal of Nuclear Medicine and Molecular Imaging, Jiangsu Institute of Nuclear Medicine, Wuxi 214002, China; ²Department of Nuclear Medicine, the First Affiliated Hospital of China Medical University, Shenyang 110001, China

Corresponding author: Li Yaming, Email: ymli2001@163.com

DOI: 10.3760/cma.j.cn321828-20211027-00373

1981年8月,在王世真院士的倡导下,《中华核医学与分子影像杂志》在承办单位江苏省原子医学研究所创刊。2021年,《中华核医学与分子影像杂志》迎来了创刊40周年。2021年9月24日,《中华核医学与分子影像杂志》第十届编辑委员会工作会议暨《中华核医学与分子影像杂志》创刊40周年纪念活动在无锡召开。第十届编辑委员会全体编委从全国各地而来,齐聚在初秋的太湖之畔,共商杂志发展要事。会议由《中华核医学与分子影像杂志》编辑委员会主办,江苏省原子医学研究所承办。中华医学会相关领导、中华医学会核医学分会、中国医师协会核医学医师分会、中国核学会核医学分会、中国医学装备协会核医学分会及中国医学影像研究学会核医学分会等多位学会领导出席了会议。

《中华核医学与分子影像杂志》副总编辑丁虹主任首先代表编辑委员会和编辑部对不辞辛劳远道而来、给予杂志支持和帮助的各位领导、同仁和朋友们表示了热烈欢迎和衷心感谢!在华中科技大学同济医学院附属协和医院张永学教授的指挥下,江苏省原子医学研究所谢敏浩所长、包建东副所长带领无锡市核医学会人员齐声合唱《核医学会歌》,会议在气势磅礴、歌声嘹亮中拉开了序幕。现场播放了杂志40周年庆祝视频短片《薪火四十载 点亮新征程》。视频短片回顾了杂志一路前行探索、一路播撒耕耘走过的40个春夏秋冬,见证了中国核医学人探索的前行足迹,记录了杂志的发展里程,这既是杂志创刊40周年的贺礼,也是回顾往昔的历史档案。参会代表既为核医学和杂志发展欢欣鼓舞,也在薪火相传、守正创新的初心下展望未来。短片播完代表们掌声久久不散,心情久久不能平复。

中华医学会杂志社魏均民社长、中华医学会核医学分会李思进主任委员、中国医师协会核医学医师分会安锐会长、中国核学会核医学分会李亚明理事长、中国医学装备协会核医学分会李方会长、中国医学影像研究学会核医学分会谭建

会长、江苏省原子医学研究所谢敏浩所长、上海市第十人民医院吕中伟院长为大会致辞,中华医学会期刊管理部王旌编审也出席了会议。

在杂志迎来四十周年之际,学界纷纷发来贺信贺词,表达对杂志成绩的热烈祝贺、对杂志未来的良好祝愿。他们有 *European Journal of Nuclear Medicine and Molecular Imaging* 总编、美国 *Journal of Nuclear Cardiology* 总编、日本 *Annals of Nuclear Medicine* 总编和美国 *Journal of Nuclear Medicine* 前总编 Schelbert 教授等,以及我国多个医学影像期刊,包括《中华放射学杂志》、《中华放射医学与防护杂志》、《国际放射医学核医学杂志》、《中国临床医学影像杂志》、《中国超声医学杂志》等。历届总编林祥通教授、刘秀杰教授、屈婉莹教授、田嘉禾教授、匡安仁教授、黄钢教授、李亚明教授也为杂志赠予良言佳句,表达喜悦与鼓励。

会上,李亚明总编辑代表杂志第十届编辑委员会对本届编辑委员会成立2年来杂志取得的成绩和工作向与会代表作了汇报,提出在“建设科技强国”和“健康中国2030”战略部署下,杂志面临着挑战和机遇,鼓励核医学同仁们“继承前辈志,奋进后人心”,抓紧机遇、乘风破浪,为中国核医学的发展再作新贡献!

《中华核医学与分子影像杂志》是中华医学会系列杂志方阵中的一员,是中国核医学与分子影像领域的代表性学术刊物,是中国万名核医学人共同的学术家园。进入新时代,杂志如何进一步高质量发展,是每位核医学人共同思考的问题。为此,大会特别邀请中华医学会杂志社魏均民社长作了高屋建瓴、高瞻远瞩的学术报告“戮力同心 共促期刊高质量发展”。魏均民社长分析了与科技期刊相关的政策,指出科技期刊在把我国建成世界主要科学中心和创新高地的征程中承载着重要使命,鼓励杂志把握机遇,迎接挑战!中华医学会杂志社新媒体部沈锡宾主任作了“信息化时代中文学术

期刊的运营模式”的报告,提出了信息化时代中文学术期刊的运营模式以及如何把握信息化背景下学术传播规律与特点,进而提升中文学术期刊的影响力。

《中华核医学与分子影像杂志》在本届编辑委员会李亚明总编辑的带领下,取得了许多喜人的成绩。这些成绩是编辑委员会全体成员共同努力的结晶,蕴含了每一位成员的辛勤付出。根据审稿数量、审稿质量、投稿数量等工作量化指标,评选出第十届编辑委员会“优秀编委”、“优秀通讯编委”和“特别奖”。黄钢教授、霍力教授、王雪梅教授获得“优秀编委”;丁重阳教授、杨吉刚教授、尹雅芙教授获得“优秀通讯编委”;张永学教授获得“特别奖”。获奖代表张永学教授在

发言中说,“审稿既是学习过程也是使命担当”;杨吉刚教授在发言中谈了“《中华核医学与分子影像杂志》与美国 *Clinical Nuclear Medicine* 杂志审稿的比较”;霍力教授的发言是“立德立言 无问西东”;丁重阳教授的发言是“小处着心,大处着智——医学论文的选题”。他们从不同角度发表了自己作为编委(通讯编委)的感受,认为不管身处何时何地,都要孜孜以求,在自己的专业领域不断精进。

会议在李亚明总编充满信心与希望的致辞中,在大家热烈的掌声中,圆满落下帷幕。

(收稿日期:2021-10-27)

· 消息 ·

四川大学华西临床医学院、华西医院终身教授谭天秩生平介绍

谭天秩,全国著名核医学专家、西南地区及四川大学华西临床医学院、华西医院核医学科创始人、四川大学华西临床医学院、华西医院终身教授。谭天秩教授 1931 年出生于四川成都,1948 年考入华西协和大学,毕业后留校任教。谭天秩教授先后创立了四川医学院附属医院(现华西医院)24 科、8 专业;1958 年创建了四川医学院附属医院核医学科;1993 年成为国内首批核医学博士生导师。谭天秩教授历任中华医学会核医学专业委员会第一、二、三、四届常务委员,《中华核医学与分子影像杂志》第一、二、三、四届副总编辑,四川省核学会第一届副理事长,四川省医学会和四川省核学会核医学专业委员会第一、二、三、四届主任委员,第一、二、三届国家核医学重点实验室学术委员会委员。

谭天秩教授从医执教 65 年,将自己的毕生精力和智慧献给了祖国的医学教育事业和医疗卫生事业。他领衔申报组建四川省医学会核医学专业委员会,开创多项新技术,为促进西南地区以及全国核医学事业发展做出了巨大贡献,在国内业界享有崇高的地位。他治学严谨、诲人不倦,桃李满天下。他对后辈医师循循善诱、言传身教,为医学教育事业殚精竭虑、无私奉献。谭天秩教授潜心科研,把握学科前沿,30 多年来坚持“受体核医学”研究方向,发现天麻是作用于大脑的苯二氮草受体,并用核素标记天麻的有效成分天-018,开创性地实现了放射性中药有效成分对癫痫的受体显像的诊断。谭天秩教授先后获得省部级科技进步奖 12 项、主编三版大型专著《临床核医学》。谭天秩教授还担任卫生部医学专业教材编审委员会委员,卫生部核医学专家咨询组成员;1998 年成为四川省首批学术技术带头人,2013 年获得中国医师协会医学终身成就奖,2014 年成为华西医院唯一获得四川大学“老有所为”奖教授,2016 年获得四川省医疗卫生终身成就奖。

谭天秩教授于 2021 年 10 月 21 日因高龄和疾病逝世,享年 90 岁。谭天秩教授一生热爱医学科学、追求真理,对患者满腔热忱、一丝不苟;对同事虚怀若谷、谦和待人;对学生关怀备至、精心指导。他的逝世,是我国核医学领域的重大损失。对谭天秩教授的逝世,我们沉痛缅怀哀悼!